

# 彰显领导核心作用

## ——党的十八大以来全面加强党的建设成就综述



■新华社记者 姜潇 朱基钗

伟大时代领航奋进，大潮奔涌砥柱中流。  
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央总揽全局、协调各方，以上率下、层层推进，全面加强党的领导，深入推进党的建设新的伟大工程，进一步增强党的凝聚力、战斗力和领导力、号召力。一个更加坚强有力的党，正领航着中国巨轮在实现中华民族伟大复兴伟大征程的浪涛中破浪前进。

### 统领全局 协调各方

“党的十八大以来5年，是党和国家发展进程中很不平凡的5年。”7月26日，习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上发表重要讲话，从9个方面深刻概括了党的十八大以来，党和国家发展走过的很不平凡的5年。这“不平凡的九件大事”中，第一件大事就是全面加强党的领导，大大增强了党的凝聚力、战斗力和领导力、号召力。  
事在四方，要在中央。坚持党的领导，首先是坚持党中央的集中统一领导。  
党的十八大以来，习近平总书记亲自“挂帅”中央全面深化改革领导小组、中央财经领导小组等多个领导小组，党中央进一步加强对经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设、军队和国防建设等工作的领导……党总揽全局、协调各方的作用充分发挥，成为战胜各种风险挑战的根本保证。

党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。  
中央政治局常委会听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报，

这是保证党中央集中统一领导的一项重要制度安排。

中央统战工作会议、中央党的群团工作会议、党的新闻舆论工作座谈会、全国国有企业党的建设工作会议、全国高校思想政治工作会议、全军政治工作会议……每一个相关领域重要会议的召开，习近平总书记都出席并作重要讲话，对各项工作进行总动员、总部署。

党中央制定的理论和路线方针政策，成为全党全军全国各族人民统一思想、统一意志、统一行动的依据和基础。一个国家、一个民族、一个政党，领导核心至关重要。

2016年金秋，党的十八届六中全会明确了习近平总书记在党内的核心地位，这是全党的共同意志，是党全军全国各族人民的共同心愿，为进一步全面加强党的集中统一领导奠定了坚实的政治基础。

### 强基固本 筑牢根基

“大湾村一户不脱贫，我就不撤岗！”安徽省金寨县大湾村第一书记余静向全村百姓作出承诺。两年间，余静扎根大山，带领当地百姓脱贫攻坚，使大湾村的精准扶贫工作取得明显成效。

老百姓们连连感慨：脱贫路上，党组织是我们的“主心骨”，第一书记是我们的“领头雁”，带着我们过上好日子了！

2013年至2016年4年间，5564万中国人摆脱了贫困，相当于一个欧洲大国的总人口总数，中国的脱贫攻坚成就举世瞩目。

“火车跑得快，全靠车头带。”由中央选派的19.5万名优秀干部来到农村，以“第一书记”身份，成了脱贫攻坚一线的“领头雁”，并在建强基层党组织、提升治理水平等方面发挥重要作用，使党

的凝聚力战斗力在基层显著提升。

求木之长者，必固其根本。  
党的十八大以来，全面加强党的建设向基层延伸，基层党组织在各地各行业作用显著增强，党的旗帜在基层阵地高高飘扬。

——理想信念更加坚定。从2013年起，持续开展党的群众路线教育实践活动，“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育并将学习教育常态化制度化，教育引导广大党员干部补足精神之“钙”，筑牢信仰之“基”，党员思想意识大大增强，党性修养的自觉性大大提高。

——战斗堡垒更加坚固。分类抓、统筹管，各领域基层党组织建设整体提升。在城市，强化街道社区党组织领导核心地位，推进街道社区党建、单位党建、行业党建和各领域党建互联互通；在国有企业，把党建工作要求写入公司章程，把党的领导融入公司治理；对高校，出台坚持和完善高校党委领导下的校长负责制实施意见等文件，把党的领导贯穿办学治校全过程；以园区为龙头，加强非公有制企业党建工作，强化社会组织中党组织的政治核心作用，对软弱涣散基层党组织进行持续整顿。

——制度笼子越扎越牢。治国有常，治党重纲。5年来，中央共出台或修订近80部党内法规，超过现有党内法规的40%，使从严治党、从严治吏越来越有规可循、有据可依。

——党员先锋模范作用充分发挥。在脱贫攻坚的第一线、在改革发展的主战场，在抗洪抢险最前沿，到处活跃着广大党员无私奉献、实干担当的身影，廖俊波、黄大年、谢樵等一批先进模范，为广大党员干部树立榜样，为社会传递正能量。

如今，450多万个党组织正在成为450多万个战斗堡垒，8900多万名党员正在成为8900多万名干事创业的先进模范，密切着党同人民群众的血肉联系，汇聚成不可阻挡的磅礴力量。

### 自我革命 焕发活力

党的十八大以来，党中央把加强和规范党内政治生活作为重要抓手，通过理论武装凝心聚魂，通过整作风激浊扬清，通过严明纪律强化约束，通过“打虎”“拍蝇”“猎狐”惩治腐败，以刀刃向内、自我革命的决心勇气，有效解决了党内存在的突出问题，使党的凝聚力、战斗力和领导力、号召力大大加强，党风政风焕然一新。

党的十八届六中全会审议通过了《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党党内监督条例》，这是党中央着眼全面从严治党、坚持思想建党和制度治党相结合的重要安排。

打铁还需自身硬。全面从严治党，让党永葆政治本色，永葆生机活力，锻造出更加坚强有力的领导力量。

——用整作风激浊扬清。截至2017年6月底，全国累计查处违反中央八项规定问题17万多起，处分13万多人。时至今日，“八项规定”从一个新名词，变得家喻户晓，深入人心。

——打虎拍蝇持续高压。共立案审查中管干部200余人，纪律处分领导干部100多万人，追回外逃人员近3000人，始终保持惩治腐败高压态势，使不敢腐的目标初步实现，反腐败斗争压倒性态势已经形成。

——从严治党正用人导向。近年来，修订《党政领导干部选拔任用工作条例》和《干部教育培训工作条例》、印发《关于防止干部“带病提拔”的意见》、修订印发《党委（党组）讨论决定干部任免事项守则》……逐步推动形成良好的用人导向和制度环境。

国家统计局调查显示，人民群众对党风廉政建设和反腐败工作的满意度从2013年的81%增长到2016年的92.9%。党兑现了“打铁还需自身硬”的庄严承诺，赢得了党心民心。

全面从严治党从生动实践，进一步全面从严治党的生动实践，使之成为各项事业的根本保障。进入中国特色社会主义新的发展阶段，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国巨轮正承载着中国人民伟大梦想破浪前进，胜利驶向光辉的彼岸。

# 勇于推进实践基础上的理论创新

## ——六论学习贯彻习近平总书记“7·26”重要讲话精神

■人民日报评论员

实践发展永无止境，认识真理永无止境，理论创新永无止境。

“在新的时代条件下，我们要进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想，仍然需要保持和发扬马克思主义政党与时俱进的理论品格，勇于推进实践基础上的理论创新。”在省部级主要领导干部专题研讨班上，习近平总书记深刻阐述了新的历史条件下坚持和发展中国特色社会主义的一系列重大理论和实践问题，体现了我们党对理论建设和理论指导的高度重视。

中国共产党从诞生之日起，就把马克思主义确立为自己的指导思想。我们党一贯重视从思想上建党，一贯重视用马克思主义理论武装全党，始终把思想理论建设放在党的建设首位。马克思主义政党最重要的理论品格，就是坚持一切从实际出发，理论联系实际，实事求是，在实践中检验真理和发展真理，不断推进实践基础上的理论创新。这种与时俱进的理论品格，是我们党始终保持蓬勃生命力、创造力的关键所在。正是在于在基本理论和指导思想上的与时俱进，我们党的全部工作才能够体现时代性、把握规律性、富于创造性，显示出永不枯竭的创造活力。

理论来自实践，指导实践，并接受实践的检验。实践是不断发展的，建立在实践基础上的理论也必须随之不断丰富和发展。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央紧紧围绕坚持和发展中国特色社会主义这个主题，在党和人民创造性实践中，以高度的理论自觉创造性回答时代和实践发展对党

治国理政提出的新课题，不断进行理论思考、理论概括，提出了一系列极富创见的新思想新观点新论断新要求，把我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识提高到新水平。这集中体现在习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略中。

习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，内容十分丰富，涵盖了改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各方面，构成了一个科学完整的思想理论体系，是马克思主义中国化最新成果，开辟了当代中国马克思主义发展新境界，也是我们党对21世纪马克思主义发展的新贡献。五年来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，最根本的就在于有习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略的科学指引。

时代是思想之母，实践是理论之源。马克思主义是开放的与时俱进的理论体系，它并没有终结真理，而是开辟了通向真理的道路。当代中国正经历着我国历史上最为广泛而深刻的社会变革，也正在进行着人类历史上最为宏大而独特的实践创新。我们坚持和发展中国特色社会主义，必须高度重视理论的作用，增强理论自信和战略定力。我们要在迅速变化的时代中赢得主动，要在新的伟大斗争中赢得胜利，就要在坚持马克思主义基本原理的基础上，以更宽广的视野、更长远的眼光来思考和把握国家未来发展面临的一系列重大战略问题，在理论上不断拓展新视野、作出新概括，坚持以发展着的理论指导新的实践，不断夺取中国特色社会主义新胜利。

### 第一次提出双拥：

# “军民本是一家人 根根叶叶心连心”

■新华社记者 于晓泉  
解放军报记者 杨祖荣

作为中国革命富有特色的重要内容，“拥政爱民、拥军优属”是随着中国共产党对中国革命的认识、建军理论的产生和人民军队的建立而发展起来的，是中国革命取得胜利的法宝和重要的政治保证。

“早在大革命时期，我就已经有了双拥工作的萌芽。”军事科学院研究员部歌豪说，我曾在黄埔军校设立特别支部，发起组织了群众组织，宗旨就是“在军队和广大群众中做政治的、文化的教育工作”“建立军队与民众间的密切关系”，提出了“工农兵大联合”“不要钱、不要命、爱国家、爱百姓”口号。

随着南昌城头打响武装反抗国民党反动派的第一枪，我党有了自己的革命军队，双拥工作也开始在根据地得以创立。

1927年，秋收起义部队上井冈山途中，毛泽东向部队规定了“三大纪律”，后来又为部队规定“六项注意”，并经过逐步完善修改，最终形成了“三大纪律八项注意”。

“三大纪律八项注意”反映了我军的建军宗旨，代表了群众利益，成为红军与一切剥削阶级军队本质区别的主要标志之一。”部歌豪说。

全国抗战爆发后，毛泽东曾提出，

# 第四批中央环境保护督察将全面启动

新华社电 记者7日从环境保护部了解到，近日第四批中央环境保护督察将全面启动，分别对吉林、浙江、山东、海南、四川、西藏、青海、新疆及新疆生产建设兵团开展督察进驻工作，实现对全国各(省、市)督察全覆盖。

根据安排，8个中央环境保护督察组将于8月7日至15日陆续实施督察进驻。拟重点督察省级党委和政府贯彻落实习近平总书记关于加强生态文明建设和环境保护重要批示、指示精神和党中央、国务院决策部署情况；省级有关部门环境保护职责落实和工作推进情况；地市环境保护工作实施情

况。重点盯住中央高度关注、群众反映强烈、社会影响恶劣的突出环境问题及其处理情况；重点检查环境质量呈现恶化趋势的区域、流域及整治情况；重点督办人民群众反映的身边环境问题的立行立改情况；重点督察地方党委和政府及其有关部门环保不作为、乱作为情况；重点推动地方落实环境保护党政同责、一岗双责、严肃问责等工作情况。

环境保护督察进驻时间约1个月。进驻期间，各督察组将分别设立专门值班电话和邮政信箱，受理被督察省份环境保护方面的来信来电举报。

**四川省甘孜州泸定县人民医院** 出生证明、编号为：Q510055836 遗失作废。**格勒斯郎** 乡城县洞松乡人民政府在中国农业银行股份有限公司乡城县支行开立的银行开户许可证(账号2259101040008311,核销号:J6827000019402)遗失作废。**乡城县洞松乡人民政府**

**甘孜藏族自治州公路运输管理局** 发出道路运输危险货物运证,编号为:513300143000013 遗失作废。**罗永其** 甘孜藏族自治州公路运输管理局发出道路运输危险货物运证,编号为:V513300143000005 遗失作废。**高纪祥**

★ 遗失启事

# 打造更加公平透明的营商环境



新华时评

近来，中央密集出台政策，为改善投资和市场环境，加快对外开放步伐频频“出招”，进一步增强中国对外资的吸引力，以迈向更高层次的对外开放。  
这些年，中国在优化营商环境方面不断进步。世界银行一份报告显示，中国营商环境便利度近3年来平均每年提升6位，政府在“放管服”提升企业开办效率、减免税收等方面成效显著。

为此，有必要进一步降低外资准入门槛。根据新修订的外商投资产业指导目录，服务业、制造业、采矿业等领域对外资开放水平进一步提高，但对比国际化投资环境，依然有提升空间。今后要将在自由贸易试验区试行的投资负面清单尽快推广至全国，以此吸引高水平、高质量的外资企业落户中国。

同时，打造更加公平透明的营商环境，还要相关政府部门转变职能，从管理外向服务外向转变。目前，有的部门服务意识欠缺，比如在推进“互联网+政务”时，未做到部门间数据共享，企业“跑断腿”的现象依然存在。只有让该“减”的权力“减”到位，该“加”的服务“加”到位，才能让外商投资更加便利化。

还要增加政策的透明度和稳定性。比如统一内外资法律法规，制定新的外资基础性法律，让外资投资有法可依；在审批、监管、税费等环节提升政策透明度；当然，还包括做好对外资政策的解读，信守对外商投资的承诺等。

营商环境“优”无止境。打造更加公平透明的营商环境，势将更加提升中国对全球外资的吸引力，进一步推动中国开放型经济体制的建设进程。

# 居住证制度全覆盖将于年内实现

## 29个省市区已出台实施办法 共发放居住证4357万张

新华社电 记者6日从公安部获悉，今年年内实现居住证制度全覆盖。目前，29个省市区已出台居住证制度实施办法，全国共发放居住证4357万张，与居住年限等条件相挂钩的基本公共服务提供机制基本建立。

公安部日前召开全国治安系统视频会议，公安部副部长黄明在会上强调，各地公安机关要全力推进调整完善户口迁移政策，加快实现居住证制度全覆盖、全面解决无户口人员落户问题、做好居民身份异地受理工作以及全面清查核销死亡人员未销户口工作等五项重点任务。

按照公安部部署，各地公安机关要认真对照中央政策要求，对现行落户政策进行全面梳理，抓紧调整完善户口迁移政策，着力推动重点群体落户，积极促进外来人口落户，开展户籍制度改革评估，进一

# 欢乐锅庄 舞动盛夏草原

8月6日，藏族群众在夏泽滩草原上跳起千人锅庄。

当日，第六届中国·碌曲锅庄舞展演暨首届房车旅游大会在甘肃省甘南藏族自治州碌曲县夏泽滩草原上拉开帷幕。来自甘肃、青海、西藏、四川和云南藏区的27支队伍1600多名锅庄舞者和当地藏族群众以及中外游客一起，在草原上载歌载舞，祈福来年风调雨顺，展示和弘扬藏族传统文化。

据了解，本届锅庄舞展演持续到8月10日，期间还将举办房车巡游、篝火晚会、草地露营等活动，预计吸引超过15万名海内外游客和农牧民群众参与。新华社发